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Στισ αρχζσ του 1970 το Κίνθμα Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ ςτθν Βρετανία (Women’s Liberation Movement) 

επεδίωξε να ςυνδικαλίςει τισ νυκτερινζσ κακαρίςτριεσ. Μία μακρά και ενταντικι καμπάνια κατζλθξε ςε δφο 

απεργίεσ και ςε μία μεγαλφτερθ ςυνειδθτότθτα  ςτο ςυνδικαλιςτικό κίνθμα για αυτό το παραγνωριςμζνο τμιμα 

εργατριϊν. Ραρόλλο τθν δθμοςιότθτα που δθμιουργικθκε μζςω άρκρων ςε εφθμερίδεσ, ςυναντιςεων και από 

τθν παραγωγι δφο ντοκυμαντζρ που εςτιάηανε ςτισ κακαρίςτριεσ και ςτισ ςυνκικεσ εργαςίασ τουσ, θ οργάνωςθ 

αποδείχκθκε πολφ δφςκολθ.  Αυτό οφειλότανε ςτο οικονομικό και πολιτικό κλίμα των τελϊν του 1970 και ςτισ 

ςυνζπειεσ των ιδιωτικοποιιςεων οι οποίεσ ςυνζβαλλαν ςτθν αφξθςθ τθσ ανιςότθτασ ςτον Βρετανικι κοινωνία. 

Το άρκρο αυτό ςκιαγραφεί μία αγνοθμζνθ ιςτορία προςπακειϊν για να οργανωκοφν οι κακαρίςτριεσ, μία 

ιςτορία που κερδίηει μία νζα ςχζςθ ςιμερα με τθν αφφπνιςθ τθσ καμπάνιασ  «Δικαιοςφνθ για τουσ Κακαριςτζσ» 

(Justice for Janitors) ςτισ Η.Ρ.Α. και με τθν ςυνείδθςθ ότι οι  χαμθλά αμειβόμενεσ υπθρεςίεσ και δουλειζσ 

παίηουν ζνα ςθμαντικό ρόλο ςτθν παγκοςμιοποιθμζνθ οικονομία.    

 

 

 

Τον Μάρτιο του 1970, το Newsweek ανακοίνωςε τθ γζννθςθ ενόσ νζου φεμινιςτικοφ 

κινιματοσ ςτθν Βρετανία μετά από ζνα ςυνζδριο 500 ςυγκεντρωμζνων ςτθν Οξφόρδθ 

(Anon  Newsweek 1970a:49). Αρκετζσ από αυτζσ τισ γυναίκεσ που ταξιδζψανε ςτθν 

Οξφόρδθ είχανε ριηοςπαςτικοποιθκεί από τα κινιματα τθσ προθγοφμενθσ δεκαετίασ: για 

τον Ρυρθνικό Αφοπλιςμό, Ενάντια ςτο Απαρτχάιντ, ενάντια ςτον πόλεμο του Βιετνάμ, το 

ριηοςπαςτικό φοιτθτικό κίνθμα και το Αμερικανικό κίνθμα για τα πολιτικά δικαιϊματα. 

Αποφαςιςμζνεσ να εγείρουμε  τα αιτιματά μασ  ςαν γυναίκεσ και εμπνευςμζνεσ από τθν 

ανάδυςθ του Κινιματοσ Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ (Women’s Liberation Movement ) ςτισ 

Η.Ρ.Α., ενδιαφερόμαςταν για τθν αδικία και τθν ανιςότθτα γενικότερα. Η επανάςταςι μασ 

ςυνζπεςε με τθν ζκρθξθ του αγωνιςτικοφ ςυνδικαλιςμοφ ςτθν Βρετανία. Μία απεργία των 

χειριςτριϊν ραπτομθχανϊν ςτο εργοςτάςιο τθσ  Ford για ίςθ πλθρωμι το 1968 

ςθματοδότθςε ζνα νζο πνεφμα μεταξφ των εργατριϊν και ςαν αποτζλεςμα το 1970 θ 

βουλευτισ των Εργατικϊν Barbara Castle ειςιγαγε τον αντίςτοιχο νόμο για ίςθ αμοιβι. 

Αυτόσ ο νόμοσ ςχεδιάςτθκε να εφαρμοςτεί από το 1975. 



 Σφντομα μετά το νόμο περί ίςθσ αμοιβισ που πζραςε, οι Τόρισ ιρκαν ςτθν εξουςία, 
οδθγοφμενοι από τον Edward Heath. Αυτό τον Αφγουςτο, θ ςυντθριτικι εφθμερίδα, The 
Daily Telegraph, δθμοςίευε ότι θ κυβζρνθςθ ανθςυχοφςε για «τθν ςυνεχιηόμενθ ζκρθξθ των 
μιςκϊν» (Hughes The Daily Telegraph 1970:1), ενϊ ςτο ςυνζδριο του ςυντθριτικοφ 
κόμματοσ τον Οκτϊβριο του 2007 ο νζοσ πρωκυπουργόσ Heath διακφρθτε τθν υιοκζτθςθ 
αυςτθρϊν μζτρων εναντίον των «τρακαδόρων» του κράτουσ πρόνοιασ (Anon The Evening 
News 1970b:13). Σε μια βζβαιθ γενιά ςυνδικαλιςτϊν αποφαςιςμζνθ να βελτιϊςει τισ 
ςυνκικεσ διαβίωςθσ τθσ εργατικισ τάξθσ , αυτό ιταν κφρθξθ πολζμου. Η απάντθςθ ιταν 
κακαρι και άγρια. Η δεκαετία του 1970 ιταν περίοδοσ βιομθχανικισ αναταραχισ ςτθν 
οποία χιλιάδεσ ανκρϊπων  παραςυρκικανε ςε αγωνιςτικι δραςτθριότθτα (Kelly 1988:104-
114). Αν και όλα αυτά είναι αρκετά καλά καταγεγραμμζνα , είναι λιγότερο γνωςτό ότι αυτι 
θ δεκαετία ιταν επίςθσ περίοδοσ ελπίδασ για τουσ χαμθλά αμοιβόμενουσ εργαηόμενουσ – 
αρκετοί από αυτοφσ ιταν γυναίκεσ και μετανάςτεσ. Ενδεικτικά, θ ςφνκεςθ τθσ εργατικισ 
δφναμθσ, και ωσ ενόσ οριςμζνου ςθμείου και του ςυνδικαλιςτικοφ κινιματοσ, άρχιηε 
ανεπαιςκιτωσ να αλλάηει προσ χαμθλά αμειβόμενεσ  βιομθχανικζσ/καταςκευαςτικζσ  
εργαςίεσ και ςτο δθμόςιο τομζα, και αυτό κα είχε επίδραςθ ςτα γεγονότα τθσ δεκαετίασ. 
Απεργίεσ από εργάτριεσ ςε ςυνδυαςμό με τον νόμο περί ίςθσ αμοιβισ τθσ Barbara Castle  

προβάλανε το κζμα τθσ χαμθλισ αμοιβισ ςτισ γυναίκεσ. Πχι μόνο ζγινε γριγορα εμφανζσ 

ότι οι εργοδότεσ «φζρανε βόλτα» εφευρετικϊσ τον νόμο περί ίςθσ αμοιβισ υποβακμίηοντασ 

εργαςίεσ και επιβεβαιϊνοντασ  ότι τα πράγματα που κάνουν οι γυναίκεσ δεν 

χαρακτθρίηονταν ωσ «ειδικευόμενα», αλλά και ο νόμοσ απλά δεν εφαρμόηονταν ςε αρκετζσ 

γυναίκεσ των οποίων θ δουλειά δεν κεωροφταν ςυγκρίςιμθ με των αντρϊν (Hanna  The 

Sunday Times 1971:65). Το 1971 ο μζςοσ εβδομαδιαίοσ μιςκόσ των γυναικϊν ιτανε 12 

λίρεσ. Αυτό ιτανε λίγοτερο από το 60% του ανδρικοφ μιςκοφ για 40 ϊρεσ (Bruegel Socialist 

Worker 1971:7). Πμωσ υπιρχανε ςτρϊματα  εργατριϊν  που κερδίηανε λιγότερα 

πραγματικά, ςυμπεριλαμβανομζνων των αόρατων νυχτερινϊν κακαριςτριϊν  που 

κινοφνταν ςτουσ δρόμουσ των μεγάλων πόλεων μετά  το ςκοτάδι. Κομμάτι τθσ αυξανόμενθσ 

ςτρατιάσ των ανεπίςθμων εργατϊν που ιταν ζξω από τθ ρυκμιςμζνθ εργαςία και τα 

ςυνδικάτα, όπωσ οι γυναίκεσ που υποφζρανε από αντικοινωνικζσ ϊρεσ εργαςίασ και 

εργαςιακζσ ςυνκικεσ, κερδίηανε περίπου 10 με 11 λίρεσ τθν εβδομάδα, και κεωροφςανε 

τουσ εαυτοφσ τουσ τυχεροφσ αν είχανε μία εβδομάδα το χρόνο πλθρωμζνεσ διακοπζσ. 

 

Η Ομάδα Δράςησ των Καθαριςτριών  

Μεταξφ 1970 και 1971, το Κίνθμα Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ ξεφφτρωςε. Τον Μάρτιο του 

1971, 5000 κόςμοσ διαδιλωςε για τθν «απελευκζρωςθ των γυναικϊν»  κάτω από το χαλάηι 

και το χιόνι του Λονδίνου. Μεταξφ αυτϊν ιταν μία νυχτερινι κακαρίςτρια, θ May Hobbs, 

που κρατοφςε ζνα πλακάτ που ζγραφε «Ομάδα Δράςθσ Κακαριςτριϊν» (Bruegel  Socialist 

Worker 1971:7). Η May Hobbs ιταν αγωνίςτρια. Αγανακτιςμζνθ από τισ ςυνκικεσ που 

γνϊριηε ωσ νυκτερινι κακαρίςτρια, ιρκε ςε επαφι με μζλθ των Διεκνϊν Σοςιαλιςτϊν (IS) 

(τϊρα Σοςιαλιςτικό Κόμμα Εργατϊν SWP), μία τροτςκιςτικι ομάδα. Φίλοι μου από το IS 

μου είχαν ηθτιςει να βάλω μία ςθμείωςθ ςτο  ζντυπο του εργαςτθρίου τθσ Γυναικείασ 

Απελευκζρωςθσ (Women’s Liberation Workshop Newsletter) και , το φκινόπωρο του 1970 

ζνα πλικοσ γυναικϊν και ζνασ άνδρασ ςυνωςτιςμζνοι ςτθν κρεβατοκάμαρά μου ςτο 

Hackney, ανατολικό Λονδίνο, ακοφγαμε τθ May Hobbs να μασ λζει για τισ προςπάκειζσ τθσ 
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να οργανϊςει τισ κακαρίςτριεσ.  Η καμπάνια για τθν οργάνωςθ των νυκτερινϊν 

κακαριςτριϊν είχε αρχίςει. 

 Κάκε Τρίτθ βράδυ γφρω ςτισ 10μμ κατευκυνόμουνα ςτθν οικονομικι περιοχι του Λονδίνου 

με τθ φίλθ μου και ςφντροφο  ςτο μοίραςμα Liz Waugh. Τριγυρίηαμε ςτουσ δρόμουσ 

ψάχνοντασ κακαρίςτριεσ. Δεν ιτανε δφςκολο να τισ διακρίνεισ μεταξφ των λίγων εργατϊν 

που μζνανε ςτθν περιοχι: κουραςμζνεσ να περπατάνε αργά κουβαλϊντασ πλαςτικζσ 

ςακοφλεσ. «Με ςυγχωρείσ», λζγαμε. «Θα’ κελεσ να μπεισ ςε ζνα ςωματείο;» Μετά κα 

φτιάχναμε τα μπλε και κίτρινα  φυλλάδια από το Συνδικάτο Μεταφορϊν και  Γενικϊσ 

Εργαηομζνων - Transport and General Worker’s Union (T&G). Συναντιςαμε κενά  βλζμματα, 

ειδικά από τισ Αφρο-Καραϊβικζσ γυναίκεσ, αρκετζσ από τισ οποίεσ, διαφωτιςτικό για εμάσ, 

δεν είχανε ςυναντιςει ςυνδικάτο πριν. Ξεκίνθςα να ςυμπλθρϊνω το υλικό από το T&G  με 

χειρόγραφεσ προςπάκειεσ παραγόμενεσ ςε ζνα πολφγραφο (πρόγονο του φωτοτυπικοφ) 

που ιτανε ςτο ςχολείο που δοφλευα μερικι απαςχόλθςθ, ρωτϊντασ «γιατί οι νυκτερινζσ 

κακαρίςτριεσ να παίρνουνε λιγότερα από τισ πρωινζσ ; Δουλεφεισ νφκτα για τόςο λίγα 

λεφτά;  Γιατί δεν παίρνουνε οι κακαρίςτριεσ πλιρθ μιςκό που να τισ καλφπτει; 

Δουλεφοντασ ςε κτίρια με ελάχιςτο προςωπικό; Χωρίσ επιδόματα Κυριακϊν; Συχνά χωρίσ 

πλθρωμζνεσ διακοπζσ; Χωρίσ αςφάλεια; Να τισ απολφουν χωρίσ προειδοποίθςθ; (Cleaners’ 

Action Group 1971, αδθμοςίευτο φυλλάδιο). Η απάντθςθ ςτο τζλοσ τθσ ςελίδασ ςε αυτζσ 

τισ ερωτιςεισ ιτανε, φυςικά, γιατί δεν ιτανε ςυνδικαλιςμζνεσ.  Οι περιςςότερεσ γυναίκεσ 

μασ βλζπανε ςαν ταχυδακτυλουργοφσ κακϊσ τουσ χϊναμε τα φυλλάδια του T&G ςτα χζρια 

τουσ. Ράντωσ κάποιεσ λίγεσ ςυμμετείχανε. 

 Εμπνεόμενεσ από τθ May Hobbs και προςθλωμζνεσ ςτθν επικυμία μασ να καλυτερεφςουμε 

τα πράγματα, χωκικαμε ςτθν Ομάδα Δράςθσ Κακαριςτριϊν (Cleaner’s Action Group) με 

μικρι κατανόθςθ των ςυνκθκϊν που οι γυναίκεσ πιζηονταν να αποδεχτοφν ϊςτε να 

μπορoφν να δουλεφουν ςε αυτό το υπόγειο τμιμα ευκαιριϊν του καπιταλιςμοφ. Μάκαμε 

ςυναντϊντασ τεσ ςτο δρόμο, αλλά περιςςότερο μζςω των φιλιϊν που διαμορφϊςαμε ςτθν 

πορεία τθσ καμπάνιασ. Οι κακαρίςτριεσ μασ διδάξανε πωσ το λοφςτρο των χορευτικϊν τθσ  

δεκαετίασ τουϋ60 απζκρυψε τθν απαίςια, υπόγεια φτϊχεια ςτθ Βρετανικι κοινωνία. Το 

1970 θ Ομάδα Δράςθσ για τθν Ραιδικι Φτϊχεια ( Child Poverty Action Group) αποκάλυψε 

ότι τρία εκατομμφρια παιδιά ηοφςαν ςε φτϊχεια ςτθ Βρετανία (Jackson  The Times 1970:7). 

Οι γυναίκεσ που πθγαίνανε να κακαρίςουν πικανϊν να ιτανε οι μθτζρεσ τουσ. Μερικζσ 

προζρχονταν από ανειδίκευτθ εργατικι τάξθ που γνϊριηε τθ φτϊχεια για γενιζσ και άλλεσ 

ιτανε Ιρλανδζσ, Αφρο-Καραϊβικζσ, Αςιάτιςςεσ, Ελλθνίδεσ ι Ιςπανίδεσ μετανάςτριεσ. Αν και 

λίγεσ ιτανε ςτα είκοςι τουσ και λίγεσ πάνω από 60, οι περιςςότερεσ ιτανε ςτα τριάντα και 

ςαράντα τουσ με ςυηφγουσ χαμθλόμιςκουσ, άρρωςτουσ  ι ανάπθρουσ. Οι γυναίκεσ 

φαίνονταν μεγαλφτερεσ από τθν θλικία τουσ, γιατί ςχεδόν δεν κοιμόντουςαν κακόλου, 

ξεκλζβοντασ λίγεσ ϊρεσ αφότου τα παιδιά τουσ πθγαίνανε ςχολείο. Η ςυγκεντρωμζνθ 

εξάντλθςθ ιτανε χαραγμζνθ ςτα πρόςωπά τουσ. Δεν είχανε ϊρεσ για ςυναντιςεισ και 

διαδθλϊςεισ οι οποίεσ για εμάσ τισ νζεσ ακτιβίςτριεσ τθσ Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ είχαν 

γίνει τρόποσ ηωισ. Εν τοφτοισ ιρκανε ςτθν πρϊτθ πορεία το 1971 να ακοφςουνε τθ May 

Hobbs να καλεί για «αυτοοργάνωςθ των γυναικϊν ςτο χϊρο δουλειάσ». Το ρεπορτάη του 

Socialist Worker, γραμμζνο από τθν Irene Bruegel, καταγράφει πωσ ο Μάθσ ζδινε ζμφαςθ 

ςτθν ανάγκθ να παλζψουν τουσ εργοδότεσ και να «πιζςουν για περιςςότερθ δθμοκρατία 

εντόσ των ςυνδικάτων» (Bruegel Socialist Worker 1971:7)  



 Εμείσ οι μοιραςτζσ προκθρφξεων ςφντομα ανακαλφψαμε πωσ αυτό ιτανε ζνασ υψθλόσ 

ςτόχοσ για τισ γυναίκεσ που προςπακοφςαμε να ςτρατολογιςουμε. Ακόμα και θ ςυμμετοχι 

ςε ζνα ςωματείο ιταν ζνα τεράςτιο βιμα. Ρολλζσ από αυτζσ ιταν τόςο φοβιςμζνεσ γιατί 

αιτοφνταν επίδομα πρόνοιασ, είχανε μεταναςτευτικά  προβλιματα ι απλά ιταν 

τρομοκρατθμζνεσ από τουσ εργολάβουσ. H Sally Alexander περιγράφει ςε μία μαρτυρία ςτο 

ςοςιαλιςτικό φεμινιςτικό περιοδικό Red Rag (Το Κόκκινο Κουρζλι) πωσ αρχικά είχαμε 

απλϊσ φανταςτεί να μοιράςουμε φυλλάδια ςε όλα τα κτίρια του Λονδίνου. Μετά 

προςπακιςαμε να ςυγκεντρωκοφμε ςε ζναν εργολάβο και μετά, όταν αυτό αποδείχκθκε 

δφςκολο, να εςτιάςουμε ςε μεγάλα κτίρια (Alexander 1994:259-260).  Η Sally ξεκίνθςε να 

μοιράηει ςε δφο τεράςτια κτίρια τθσ Shell ςτο δυτικό Λονδίνο, όπου μία κακαρίςτρια θ Jean 

Mormont, εμφανίςτθκε ωσ θ οικονόμοσ. Από μία μεγάλθ 18μελι οικογζνεια και αυτι θ ίδια 

μθτζρα επτά παιδιϊν, κυμότανε να είναι ςτθν Βοθκθτικι Υπθρεςία Εδάφουσ (ATS) ςτον 

πόλεμο ςαν ζνα είδοσ διακοπϊν (McCrindle και Rowbotham 1979:42). Ραρόλο τθν 

απαιτθτικι τθσ ηωι , κα γίνει μία από τισ πιο ςτακερζσ υποςτθρίκτριεσ τθσ καμπάνιασ. Οι 

γυναίκεσ ςτθ Shell δεν παραπονοφνταν μόνο για τουσ μιςκοφσ αλλά και για τθν ανεπαρκι 

ςτελζχωςθ που τισ πίεηε να καλφπτουν ακόμα περιςςότερα γραφεία, δουλεφοντασ χωρίσ 

κανονικό εξοπλιςμό και ςε πνιγθρό αζρα γιατί ζκλεινε το αιρ-κοντίςιον (Alexander 

1994:260). Θα ακοφγαμε παρόμοιεσ δυςκολίεσ και από άλλεσ γυναίκεσ. Στο ανατολικό 

Λονδίνο θ Liz Waugh και εγϊ ιμαςταν ςε μία τροχιά γριγορθσ εκμάκθςθσ του ςυςτιματοσ 

ςυμβάςεων. Με κόπο κα ςυνδικαλίηαμε ζνα κτίριο και γυρίηοντασ πίςω κα βρίςκαμε τισ 

γυναίκεσ τρομοκρατθμζνεσ από το πρακτορείο κακαριςμοφ. Σιγά ςιγά αρχίςαμε να 

ςυναρμολογοφμε τθν εικόνασ τθσ βιομθχανίασ, μερικϊσ από τθ Jean Wright, που ιτανε 

κακαρίςτρια για πολλά χρόνια. Ήτανε μόνθ τθσ υπεφκυνθ για μία μεςαίου μεγζκουσ 

πολυκατοικία  ςτο City και ο ζφθβοσ γιοσ τθσ και ο άντρασ τθσ ςυνικιηαν να ζρχονται για 

βοικεια, βοθκοφςαν τθ Liz και εμζνα ςτο μοίραςμα των εντφπων το βράδυ.  Ππωσ όλοι 

μαηί κακαρίηαμε, θ Jean Wright  κα μιλοφςε για τισ παράξενεσ ανεπίςθμεσ ιεραρχίεσ ςτθν 

επιχείρθςθ και κα εξθγοφςε πωσ μία καλι επόπτθσ ςε ζνα μεγάλο κτίριο χρειάηεται 

πραγματικά δεξιότθτεσ προγραμματιςμοφ. Στισ αεριτηίδικεσ επιχειριςεισ κακαριςμοφ, 

όμωσ, δεν αποφαςίηει πάντα θ αξία για το ποιοσ γίνεται επόπτθσ. Κάκε εταιρία 

λειτουργοφςε  με διαφορετικοφσ και προφανϊσ  τυχαίουσ τρόπουσ. 

 Η εργολαβία τθσ εργαςίασ  ιταν κοινι ςτο 19ο αιϊνα ςτθν γεωργία, ςτθν οικοδομι και ςτισ 

κυβερνθτικζσ υπθρεςίεσ. Από τα τζλθ του 19ου αιϊνα μεταρρυκμιςτζσ προπαγανδίηανε 

εναντίον του ςυςτιματοσ και πιζηανε προσ άμεςθ, με κανόνεσ εργαςία, 

ςυμπεριλαμβάνοντασ ίςθ αμοιβι για τισ κακαρίςτριεσ ςτα κυβερνθτικά κτίρια (Paul 

1986:11;Rowbotham 1999:133-134). Πμωσ ςτθ δεκαετία του 1930 θ ανάπτυξθ των μεγάλων 

γραφείων οδιγθςε ςτο να δθμιουργθκοφν οι πρϊτεσ εταιρίεσ κακαριςμοφ. Τθν 

μεταπολεμικι περίοδο επεκτακικανε και τουσ δόκθκε πρόςφατα μία ϊκθςθ το 1968, όταν 

θ κυβζρνθςθ των Εργατικϊν, ενδιαφερόμενθ να επιδείξει περικοπζσ ςτισ δθμόςιεσ 

υπθρεςίεσ, είχε απολφςει 4000 κακαρίςτριεσ που δουλεφανε απευκείασ (Alexander 

1994:263). Στα 1970 μερικοί εργολάβοι κακαριότθτασ είχανε γίνει μεγάλεσ εταιρίεσ, αλλά 

και νζεσ φίρμεσ ςυνεχϊσ εμφανίηονταν επειδι απαιτοφνταν πολφ λίγο επενδυτικό 

κεφάλαιο για να ξεκινιςεισ. Το κφριο κόςτοσ ιτανε θ εργαςία. Οι εταιρίεσ ςε αυτά τα 

χαμθλότερα  ςκαλοπάτια ιτανε ςυχνά αςτακείσ. Βρικαμε πραγματικά παρακλάδια 

εγκλθματικϊν ςυμμοριϊν που χρθςιμοποιοφςανε προφανι εκφοβιςμό. 



 Η εργολαβικι βιομθχανία κακαριςμοφ εμφανίηονταν ςτο περικϊριο του ςυνδικαλιςτικοφ 

κινιματοσ ςτισ αρχζσ του 1970. Αν και το T&G είχε τισ ρίηεσ του ςτο ςυνδικαλιςμό 

ανειδίκευτων και ανοργάνωτων εργατϊν του τζλουσ του 19ου αιϊνα, εκείνεσ οι μζρεσ ιτανε 

πολφ παλιά. Ήτανε ζνα μεγάλο γραφειοκρατικό εξάρτθμα και ,αν και ο θγζτθσ του Jack 

Jones τοποκετοφνταν ςτα αριςτερά του Εργατικοφ κόμματοσ, οι αξιωματοφχοι του βλζπανε 

τθ ςτρατολόγθςθ των κακαριςτριϊν ςαν ςπατάλθ πόρων. Η Ομάδα Δράςθσ Κακαριςτριϊν 

όταν αυτι ιρκε ςτον κόςμο του ςυνδικαλιςμοφ ιτανε θ απζξω που κοίταηε μζςα. Οφτε θ 

May Hobbs, ι θ Jean Mormont και  οφτε θ Jean Wright είχανε εμπειρίεσ από τισ 

διαπραγματευτικζσ δομζσ του ςυνδικαλιςμοφ. Η Sally Alexander ιτανε θκοποιόσ και ςτθν 

Ιςότθτα (ςωματείο θκοποιϊν), και εγϊ ςτθν Εκνικι Ζνωςθ Δαςκάλων (National Union of 

Teachers), αλλά οι βυηαντινοί κανόνεσ του T&G ιτανε κινζηικα για εμάσ. H Lucy μθτζρα τθσ 

Liz Waugh,  μία εργάτρια του ανατολικοφ Λονδίνου που είχε εμπλακεί ςτθ Γυναικεία 

Απελευκζρωςθ μαηί με τθν κόρθ τθσ, ιτανε το ίδιο μπερδεμζνθ. Ζχοντασ ειπωκεί ότι οι 

κακαρίςτριεσ πρζπει να είναι ςτον κλάδο των κακαριςτϊν τηαμιϊν, αυτι ξόδεψε αιϊνεσ 

ψάχνοντασ τισ αόριςτεσ ςυνεδριάςεισ των κλάδων τουσ. 

 Εξοργιςμζνθ από τθ ςφγχυςθ και το μπζρδεμα άρχιςε να επιμζνει ότι οι κακαρίςτριεσ κα 

πρζπει να ζχουν το δικό τουσ κλάδο. Το πρόβλθμα ιταν ότι δεν είχαμε αρκετζσ γυναίκεσ να 

υπογράψουν για αυτό, οφτε ακόμα και όταν βρικαμε μερικζσ κακαρίςτριεσ που 

μυςτθριωδϊσ  ιτανε ιδθ ςτο T&G. Το καλοκαίρι του 1971 ιμαςταν ςε αδιζξοδο με το 

ςωματείο. Μερικζσ που μοιράηανε το φυλλάδιο του εργαςτθρίου τθσ Γυναικείασ 

Απελευκζρωςθσ προςελκυςτικανε από τθν πρόταςθ να δθμιουργθκεί ζνα ςυνδικάτο ςτισ 

γραμμζσ τθσ παλιάσ Λίγκασ Γυναικείων Συνδικάτων (Women’s Trade Union League). Άλλεσ 

από εμάσ επιχειρθματολογοφςαμε ότι ζτςι οι κακαρίςτριεσ κα παρζμεναν τόςο ευάλωτεσ 

όςο ιτανε και τότε. Μία εναλλακτικι ιδζα ιταν μία κοπερατίβα κακαριότθτασ, αλλά 

απορρίφτθκε γιατί κα είχε ςθμάνει ότι κα βάηαμε τουσ εαυτοφσ μασ ςτθ κζςθ των 

επιχειριςεων (Alexander 1994:259-260). Πςεσ μοιράηανε φυλλάδια άρχιςαν να 

απομακρφνονται, ςυμπεριλαμβανόμενων και των γυναικϊν από τουσ Διεκνείσ Σοςιαλιςτζσ 

(International Socialist) που πιγαν να ψάξουν για τθν επανάςταςθ αλλοφ. Με το 

φκινόπωρο μόνο μια χοφφτα από εμάσ μείναμε  για να κάνουμε ζνα τεφχοσ από το Shrew 

(θ Στρίγγλα) το περιοδικό του εργαςτθρίου τθσ Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ πάνω ςτισ 

νυκτερινζσ κακαρίςτριεσ. Η Liz και θ Lucy Waugh, θ Sally Alexander και θ καλλιτζχνιδα Mary 

Kelly, τθσ  οποίασ θ δουλειά με τισ νυκτερινζσ κακαρίςτριεσ ενζπνευςε το καλλιτεχνικό ζργο 

τθσ, αναλάβανε αυτό το κακικον. Η Mary βοθκοφςε μία αριςτερι ομάδα κινθματογράφου, 

τθ Berwick Street Film Collective (αργότερα μετονομάςτθκε Lusia), να κάνει ζνα φιλμ για 

τθν καμπάνια. 

 Η αλικεια ιταν ότι ο μεγάλοσ κόρυβοσ τθσ «Καμπάνιασ των Νυκτερινϊν Κακαριςτριϊν» 

κάπωσ ανκοφόρθςε και μάλλον ιμαςταν περιςςότερο γνωςτζσ ςτθν αριςτερά από ότι οι 

πραγματικοί μασ αρικμοί επζτρεπαν. Το τεφχοσ του Shrew με τισ νυκτερινζσ κακαρίςτριεσ 

είχε ρεπορτάη από το λόγο τθσ Ιρλανδζηασ ςοςιαλίςτριασ Bernadette Devlin (τϊρα 

McAliskey), εκλεγμζνθ μζλοσ κοινοβουλίου ςτθν αφφπνιςθ του Κινιματοσ για Κοινωνικά 

Δικαιϊματα ςτθν Ιρλανδία (Anon Shrew 1971:6). Κάκιςε με τα πόδια τθσ να κρζμονται από 

ζνα τραπζηι και απευκφνκθκε ςτο μάλλον λιγοςτό ακροατιριο των νυκτερινϊν 

κακαριςτριϊν με τθ ςυνθκιςμζνθ ευφράδεια και πάκοσ τθσ. Το να ςυγκεντρωκοφν ζςτω και 

αυτζσ οι κακαρίςτριεσ ιτανε  ζνασ θράκλειοσ άκλοσ. Ο άντρασ τθσ May Hobbs, ο Chris 



ζφερε μερικζσ με το αρχαίο του αυτοκίνθτο. Άλλεσ ςκαρφαλωμζνεσ πθγαινοερχόντουςαν 

με το κάπωσ επικίνδυνο μθχανάκι τθσ  Liz Waugh. Η καμπάνια μασ μπορεί να ιταν δυνατι  

από ομιλθτζσ και ςυγγραφείσ αλλά αδφναμθ ςε απλοφσ «πεηικάριουσ». 

 Μετά που βγικε το Shrew, περιςςότερεσ διανομείσ για τα φυλλάδιά μασ εμφανιςτικανε, 

ςυμπεριλαμβανόμενθ και μία γυναίκα από τθν Ομάδα Διεκνϊν Μαρξιςτϊν (International 

Marxist Group) άλλθ μία τροτςκιςτικι ομάδα. Αυτι γριγορα κα ζφτιαχνε ζνα τεφχοσ (Η 

Καμπάνια των Νυκτερινϊν Κακαριςτριϊν, 1972) μζςω τθσ ομάδασ «Σοςιαλιςτικι Γυναίκα» 

που ςυνδζονταν με τθν οργάνωςι τθσ, λζγοντασ τι κα ζπρεπε να γίνει, μία πράξθ με τθν 

οποία εμείσ, των αυςτθρϊν δθμοκρατικϊν τφπων τθσ Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ, 

αγανακτιςαμε κεωρϊντασ τθν αυταρχικι. 

Αλλά  οποιοδιποτε πρόβλθμα εςωτερικισ δθμοκρατίασ ιτανε τίποτα ςε ςχζςθ με τα 

ςυνεχιηόμενα προβλιματα τθσ εμπλοκισ μασ με το T&G. H May Hobbs, που ιτανε 

γεννθμζνθ για άμεςθ δράςθ, είχε τθλεφωνιςει ςτο ςπίτι του Jack Jones και είχε 

παραπονεκεί ςτθ γυναίκα του. Ήτανε επίςθσ ςε καλζσ ςχζςεισ με τα ελευκεριακά μζςα που 

ευχαρίςτωσ αναφζρανε το χάλι των νυκτερινϊν κακαριςτριϊν που αγνοοφνταν από τθ 

ςυνδικαλιςτικι γραφειοκρατία. Αυτό δεν μασ κατζςτθςε προςφιλείσ ςτο ςυνδικάτο. Ακόμα 

και όταν καταφζραμε να ςυναντθκεί το T&G με τισ κακαρίςτριεσ, το κενό επικοινωνίασ ιταν 

χαρακτθριςτικό. Οι κινθματογραφιςτζσ από τθ Lusia, Marc Karlin, Humphrey Trevelyan και 

James Scott, πιάςανε μία αποκαλυπτικι ςτιγμι ςτθ ςυνάντθςθ ςε μια παμπ με τθ Jean 

Mormont, τθ γυναίκα από τθ Shell και τθ Mary Kelly. Από τθ μία οι ςυνδικαλιςτζσ, όπωσ οι 

επίςθμοι κθφινεσ μακριά ςε αυτι τθν ιδιαίτερθ γλϊςςα που χρθςιμοποιοφςαν, τόςο 

αδιαπζραςτθ ςτουσ απζξω, και από τθν άλλθ θ Jean Mormont, με μαφρουσ κφκλουσ από 

τθν κοφραςθ κάτω από τα μάτια, αργά- αργά να παραςφρεται από τθ μουςικι του 

τηουκμπόξ ςτο βάκοσ. 

 

 

 

Οι απεργίεσ των καθαριςτριών 

 Η May Hobbs αποφάςιςε πωσ ζπρεπε να εςτιάςουμε ςτο ςυνδικάτο του δθμόςιου τομζα 

(CSU) που είχε κάποιεσ κακαρίςτριεσ ςαν μζλθ. Ζνα προφανζσ πλεονζκτθμα ιταν ότι το CSU 

μποροφςε να αποςπάςει τθν υποςτιριξθ των μελϊν του εντόσ των κυβερνθτικϊν κτιρίων. 

Επιπλζον υπιρχε  ζνα  ςθμαντικά διαφορετικό ςτυλ ςυνδικαλιςμοφ.  Ο αξιωματοφχοσ του 

ςυνδικάτου που ιταν νζοσ και δραςτιριοσ και οδθγοφςε ςπορ κόκκινο αυτοκίνθτο, ιταν 

πρόκυμοσ να κατζβει ςτα κτίρια και να μιλιςει με τισ κακαρίςτριεσ ςτο διάλλειμα τουσ ςτισ 

1.00π.μ. μία προοπτικι που κα φρίκαρε πάντα τον άντρα του T&G που ιταν ςτο ωράριο 

εννιά με πζντε. Το περιοδικό το CSU  Το Μαςτίγιο ζδωςε δθμοςιότθτα ςτθν καμπάνια. Το 

θκικό μασ ανζβθκε. Το καλοκαίρι του 1972 κακαρίςτριεσ ςε δφο κτίρια του υπουργείου 

Άμυνασ – ςτο Empress State και ςτο Ραλαιό Ναυαρχείο – κατζβθκαν ςε απεργία ( Anon The 

Whip 1972:1). Υπιρχε υψθλό φρόνθμα ςτισ απεργιακζσ φρουρζσ, εν μζρει εξαιτίασ του 

απεργιακοφ επιδόματοσ που ζδινε το CSU που ιτανε 10 λίρεσ τθν εβδομάδα, λίγο πολφ ότι 



κα κερδίηανε οι γυναίκεσ κακϊσ κα κακαρίηανε. Οι Διεκνείσ Σοςιαλιςτζσ International 

Socialists και θ Ομάδα Διεκνϊν Μαρξιςτϊν International Marxist Group επζςτρεψαν να 

βοθκιςουν τουσ διανομείσ φυλλαδίων από το Κίνθμα  Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ και τθν 

απεργιακι φρουρά. Ακόμα κυμάμαι ζνα αίςκθμα βαςανιςτικισ ενοχισ αν ζχανα μία μζρα 

περιφροφρθςθσ για να δουλζψω ςτο βιβλίο που ζγραφα , Κρυμμένεσ από την Ιςτορία. 

 Αυτoί ιταν αγωνιςτικοί καιροί και  κακαρίςτριεσ που απεργοφςαν κα λαμβάνανε άμεςθ 

ςυνδικαλιςτικι υποςτιριξθ. Οι οδθγοί φορτθγϊν του T&G αρνθκικανε να ςπάςουνε τθν 

απεργιακι φρουρά και οι προμικειεσ άρχιςαν να ςτραγγίηουν ςτο υπουργείο Αμφνθσ, πιο 

κρίςιμα θ μπφρα ςτα μπαρ. Εςωτερικζσ πλθροφορίεσ από ςυμπακοφντεσ ςτο Empress State 

Building ιτανε  ότι θ ζλλειψθ μπφρασ είχε τρομερζσ ςυνζπειεσ ςτο θκικό. Οι ταχυδρομικοί 

αρνθκικανε να παραδϊςουν αλλθλογραφία ˈ τυπογράφοι, ςιδθροδρομικοί και 

εργαηόμενοι ςτισ υφαντουργίεσ δϊςανε οικονομικι ενίςχυςθ. Τα τοπικά Συνδικαλιςτικά 

Συμβοφλια ιρκανε με καλζσ πρακτικζσ ςυμβουλζσ με ποιον να επικοινωνιςουμε ςτθν 

περιοχι. Μια παράξενθ ςυνάντθςθ ιταν με μερικοφσ άντρεσ ςτο κτίριο του Ναυαρχείου 

ζνα βράδυ, οι οποίοι επιμζνανε να τουσ αφιςουμε να μποφνε μζςα γιατί φροντίηανε τα 

τοφνελ. Τα τοφνελ, εξθγιςανε, πρζπει να είναι ςε καλι κατάςταςθ γιατί θ Βαςίλιςςα και 

άλλα ςπουδαία πρόςωπα κα διαφεφγανε μζςω αυτϊν ςε περίπτωςθ πυρθνικισ επίκεςθσ. 

Η Ομάδα Δράςθσ των Κακαριςτριϊν ςαφϊσ απειλοφςε τθν ίδια τθν άμυνα του βαςιλείου! 

 Στο Empress State Building ςτο Φοφλαμ θ απεργιακι περιφροφρθςθ  προςλάμβανε μία 

καρναβαλικι ατμόςφαιρα. Ζνα κοντινό ιταλικό εςτιατόριο επζτρεψε τθ Lusia Film να 

χρθςιμοποιιςει το θλεκτρικό του. Οι κινθματογραφιςτζσ ςτιςανε μία οκόνθ και άρχιςαν να 

δείχνουν ταινίεσ, πιο αξιοςθμείωτθ το Αλάτι τησ Γησ το υπζροχο φιλμ του Herbert J. 

Biberman του 1953 για μία απεργία ςε κοινότθτα εργατϊν ςε ορυχείο ψευδάργυρου ςτο 

Νζο Μεξικό,  ςτθν οποία οι γυναίκεσ παίξανε ρόλο κλειδί.  Φλογερό, ευαίςκθτο, με χιοφμορ 

το Αλάτι τησ Γησ είχε ςαν αποτζλεςμα να εκβιαςκεί ο ςκθνοκζτθσ κατά τθν περίοδο 

Μακάρκι, ενϊ θ μεξικανι θκοποιόσ Rosaura Revueltas επαναπατρίςκθκε ςτο Μεξικό (Pym 

2000:959-960). Οι κακαρίςτριεσ αρκετζσ από αυτζσ από τθν Ιρλανδία και τθν Καραϊβικι 

αγαποφςανε αυτό το δράμα ςτο οποίο θ τάξθ, θ φυλι και το φφλλο αλλθλοεπιδροφςανε με 

τρόπουσ πολφ κοντινοφσ ςτισ δικζσ τουσ εμπειρίεσ. Η Lusia Films είχε επθρεαςτεί από τθν 

παραγωγι ακτιβιςτικϊν ταινιϊν για τα γεγονότα ςτο Ραρίςι το 1968 και από τισ πρϊτεσ 

΢ωςικζσ επαναςτατικζσ ταινίεσ. Ήταν μζροσ από ζνα δθμιουργικό νζο ρεφμα 

ντοκουμενταριςτϊν που μόλισ άρχιςε να απογειϊνεται ςτθ Βρετανία. Συγκεντρϊνανε 

χριματα κάνοντασ διαφθμίςεισ και δείχνοντασ τισ ταινίεσ του ςε ςυναντιςεισ. Ενϊ μερικοί 

υιοκετοφςαν ζνα ευκφ ςτυλ επικαίρων, θ Lusia πειραματιηόταν με νζεσ μορφζσ 

επικοινωνίασ (Dickinson 1999:126-136; Rowbotham και Beynon 2001:143-158).  

 Κακαρίςτριεσ και φεμινίςτριεσ κρατϊντασ πικζτεσ, τραγουδϊντασ και χορεφοντασ  ςτο 

υπουργείο Αμφνθσ  ζφτιαξαν μία καλι ιςτορία και θ απεργία καλφφκθκε εκτενϊσ ςτα μζςα 

ενθμζρωςθσ. Ο ςτόχοσ μασ ςτα υψθλοφ προφίλ κυβερνθτικά κτίρια ζφερε αποτελζςματα. 

Το CSU ιτανε ικανό να κάνει τουσ εργολάβουσ να αναγνωρίςουν το ςυνδικάτο. Οι απεργοί 

κατακτιςανε μία  αφξθςθ 2.50 λίρεσ τθν εβδομάδα και 50 πζνεσ νυκτερινό επίδομα. Οι 

γυναίκεσ ιταν τόςο χαροφμενεσ και ςτο Empress State Buliding υπιρχε θ αυτοπεποίκθςθ 

ότι κα μποροφςαν να φτάςουν ςτισ 21 λίρεσ τθν εβδομάδα, πολφ πιο πάνω από το μζςο 

όρο του γυναικείου μιςκοφ των 12.50 λιρϊν (Anon The Whip 1972:1; Alexander 1994:262). 



To CSU όμωσ ςαφζςτατα βρικε τθ διαπραγμάτευςθ με τουσ εργολάβουσ ζναν εφιάλτθ, 

ςυνειδθτοποίθςαν ότι όλεσ οι προςπάκειζσ τουσ κα ακυρϊνονταν όταν κα ερχόταν θ 

ςτιγμι για τθν ανανζωςθ τθσ ςφμβαςθσ. Ενϊ οποιοςδιποτε άλλοσ ςτθν καμπάνια χάρθκε 

με τθ νίκθ των κακαριςτριϊν, ο βοθκόσ Γενικόσ Γραμματζασ του CSU, Les Mody, ςκοφπιηε 

το μζτωπό του. Είπε ςτο Martin Walker από τθ Guardian: «Ήταν ζργο αγάπθσ και μόχκου. 

Σε χρόνο και προςπάκεια μασ κόςτιςε πολφ παραπάνω από τισ ςυνδρομζσ που κα πάρουμε 

από αυτζσ»(Walker The Guardian 1972:63). Ανεξάρτθτα από αυτό το φειδωλό ςχόλιο, θ 

ριηοςπαςτικι πτζρυγα του ςυνδικάτου ιταν ευχαριςτθμζνο. Το CSU άρχιςε να πιζηει τθν 

κυβζρνθςθ ϊςτε θ κακαριότθτα ςτα κυβερνθτικά κτίρια να επιςτρζψει πίςω. Οι εργολάβοι, 

ςτο μεταξφ με κατάκλιψθ μιλάγανε για τουσ κινδφνουσ χρεωκοπίασ. 

 

 

Απώλεια τησ Ορμήσ 

 Η νίκθ μεγάλωςε τθ φιμθ τθσ Ομάδασ Δράςθσ των Κακαριςτριϊν. Η May Hobbs, που είχε 

κατανόθςθ των ςκλθρϊν μεταςτροφϊν πολφ πριν τισ ανακαλφψουν οι Μπλεριςτζσ, όλο και 

πιο μακριά μιλοφςε ςε όλθ τθ χϊρα, εξθγϊντασ πωσ οι κακαρίςτριεσ ςυνζρεαν να 

γραφτοφν ςτο ςωματείο. Κανείσ δεν ιξερε ακριβϊσ πόςεσ ιταν οι κακαρίςτριεσ γιατί 

πολλζσ δουλεφανε χωρίσ κάρτεσ ˈ τα νοφμερα ςτο ςωματείο επίςθσ μπζρδευαν γιατί τα 

μζλθ διακυμαίνονταν. Ράντωσ ςίγουρα δεν ςτρατολογιςαμε αυτζσ τισ υποτικζμενεσ ορδζσ 

των κακαριςτριϊν. Οι αρικμοί αυτϊν που μοίραηαν φυλλάδια ςτθ γθ ιτανε πολφ 

περιςςότερο προςγειωμζνα. Το καλοκαίρι του 1972,θ Liz Waugh αρχίςαμε να 

ςτρατολογοφμε μία ομάδα τεςςάρων γυναικϊν ςτο CSU ςε ζνα κτίριο, θ May και ο άντρασ 

τθσ Chris Hobbs είχαν αποφαςίςει  ότι κα μποροφςε να είναι  ςτόχοσ. Ήτανε ζνα κτίριο 

εταιρειϊν ςτο 207 τθσ Old Street, όπου κρατοφνταν τα  αρχεία των  εγγεγραμμζνων 

εταιρειϊν. Το ςθμειωματάριό μου καταγράφει τθν παραλαβι των ςυνδρομϊν και 

περιγράφει ότι ζχουν πλθρωκεί 14 λίρεσ για πενκιμερο. Οι ϊρεσ τουσ ιτανε 10μμ. με 6.00 

π.μ. με μία εβδομάδα διακοπϊν πλθρωμζνθ. Ριγαινα κάκε εβδομάδα μαηεφοντασ μεταξφ 5 

και 24 πεννϊν τθν εβδομάδα μζχρι λίγο πριν τα Χριςτοφγεννα, όταν αποκαλφφκθκε ότι δεν 

μποροφςαν τελικά να ςτρατολογθκοφν ςτο CSU. Σκφβοντασ  το κεφάλι μου από ντροπι, 

επζςτρεψα τισ ςυνδρομζσ από τθν τςζπθ μου, αιςκανόμενθ ςαν απατεϊνασ. Ρροσ ζκπλθξι  

μου οι γυναίκεσ μου ςυμπεριφζρκθκαν ςαν θρωίδα . Μπορεί να μθν τουσ ιτανε οικείοι οι 

ςκοποί των ςυνδικάτων, αλλά όλεσ  ξζρανε από ανεπίςθμα ςυςτιματα αποταμίευςθσ. 

Ήτανε ςυνθκιςμζνο για τουσ ανκρϊπουσ να πλθρϊνουν τισ γαλοποφλεσ τουσ ςτο χαςάπθ 

αργά με τθν πάροδο του χρόνου. Τα μικρά  ποςά που παρζδωςα τουσ φανικανε ςαν 

χριςτουγεννιάτικα επιδόματα – τα λεφτά τθσ γαλοποφλασ ιρκανε ςπίτι να φωλιάςουν. 

 Το  μοίραςμα φυλλαδίων ςταμάτθςε κατά τθν διάρκεια του 1973. Αυτό εν μζρει εξαιτίασ 

τθσ εξόντωςισ μασ, αλλά επίςθσ εξαιτίασ εςωτερικϊν εντάςεωσ εντόσ τθσ καμπάνιασ. Δεν 

υπιρχε μόνο το χάςκων ταξικό κενό μεταξφ των μοιραςτϊν φυλλαδίων και των 

κακαριςτριϊν αλλά υπιρχε κυμόσ και ταραχι μεταξφ των ίδιων των κακαριςτριϊν. Αρκετζσ 

γυναίκεσ που είχαν αρχίςει να εμπλζκονται δυςπιςτοφςαν απζναντι ςτθν θγεςία τθσ May 

Hobbs, και αυτό ζγινε χειρότερο όταν αυτι, κατανοιςιμα, άρχιςε να ενδιαφζρεται και για 

άλλεσ υποκζςεισ. Αυτι και ο άντρασ τθσ ο Chris ιτανε μεγάλοι υποκινθτζσ και αφυπνιςτζσ, 



αλλά  δεν ιταν προςεκτικοί ςτισ λεπτομζρειεσ, οφτε και καλοί ςτο να οικοδομοφν ζνα 

πυρινα ανκρϊπων για να δουλζψει μαηί. Η Jean Mormont και θ Jean Wright μποροφςαν να 

το κάνουν αυτό τοπικά, αλλά κα αποδζχονταν τθ May Hobbs ςε ςχζςθ με τθν Ομάδα 

Δράςθσ των Κακαριςτριϊν. Κατά τθ διάρκεια τθσ απεργίασ ςτο Empress State Building δφο 

γυναίκεσ, μία  Ιρλανδζηα και μία από τθν Καραϊβικι, εξελίχκθκαν ςε μία οργανικι θγεςία. 

Αλλά δεν ιτανε ποτζ ικανζσ να καλλιεργιςουν αυτι τθ διαδικαςία ςτθν Ομάδα Δράςθσ 

Κακαριςτριϊν ςε επίπεδο οργάνωςθσ. Οι γυναίκεσ τθσ εργατικισ τάξθσ ςτθν ομάδα που δεν 

είχανε προθγοφμενεσ εμπειρίεσ από δουλειά ςε οργανωτικζσ δομζσ βρικανε δφςκολο το να 

λειτουργιςουνε ςε ζνα πλαίςιο το οποίο δεν ιτανε απλϊσ προςωπικό δίκτυο γυναικϊν. Η 

ιδεολογία μασ τθσ αδελφοςφνθσ δεν κακάριςε με τισ κακαρίςτριεσ, των οποίων οι ςχζςεισ 

με τισ άλλεσ γυναίκεσ ιταν ςφνκετεσ και ςυχνά ςυγκρουςιακζσ – αν και , ενδιαφζρον, αυτζσ 

οι ςυγκροφςεισ ποτζ δεν εκφραςτικανε με όρουσ φυλισ και εκνότθτασ, αλλά μάλλον, ςε 

προςωπικά παράπονα που διαπερνοφςανε αυτζσ τισ διαφορετικζσ ταυτότθτεσ. Ομοίωσ, 

επειδι ιτανε ςυνθκιςμζνεσ ςε αρςενικι θγεςία ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι, αυτζσ οι 

γυναίκεσ πικανϊν να ιτανε πιο ςκεπτικίςτριεσ προσ τθ May Hobbs ωσ θγζτιδα ςε ςφγκριςθ 

με το πϊσ κα ιτανε προσ ζνα άντρα. Εμείσ οι που μοιράηαμε τα φυλλάδια από το Μζτωπο 

Γυναικείασ  Απελευκζρωςθσ  δεν ιμαςταν πακιαςμζνεσ  ςτο να επιβάλουμε αποφάςεισ ςτισ 

γυναίκεσ τθσ εργατικισ  τάξθσ. Οριςμζνεσ  από εμάσ που μοιράηαμε φυλλάδια για καιρό 

είχαμε μάκει από τθν εμπειρία μασ αλλά είχαμε  και μία ελευκεριακι πολιτικι που 

αποδοκίμαηαν τθν ανιςότθτα τθσ γνϊςθσ. Συνεπϊσ οι γυναίκεσ από τισ αριςτερζσ ομάδεσ 

που δεν είχαν τζτοιου είδουσ επιφυλάξεισ ςυνεχίηανε να μασ επιβάλλονται.  

 Κατθγοροφςαμε τουσ εαυτοφσ μασ που αποτφχαμε με τισ κακαρίςτριεσ αν και ιμαςταν 

αμυδρϊσ ςυνειδθτοποιθμζνεσ για τισ δυςκολίεσ του ςυνδικαλίηεςκε που παρουςίαηε το 

ςφςτθμα των εργολαβιϊν. Φυςικά δεν είχαμε ιδζα ότι αυτι θ μορφι εργαςίασ κα 

επεκτεινόταν από ζνα Συντθρθτιςμό που  κα ζκανε τον Heath να φαίνεται αγακόσ. Ήταν 

αςφλλθπτο ότι οι εργολαβίεσ  ςτισ υπθρεςίεσ κα γινόταν το κυρίαρχο ςχζδιο για ολόκλθρα 

κομμάτια τθσ Βρετανικισ οικονομίασ. Αλλά αυτό ιταν, φυςικά, ότι ςυνζβθ τθν δεκαετία του 

‘80 όταν θ μείωςθ των ρυκμιςμζνων ςυνκθκϊν εργαςίασ με οποιοδιποτε τρόπο ζφκαςε να 

κεωρείται κεμιτό από τθν κυβζρνθςθ τθσ Θάτςερ. Πλο και περιςςότερο, ευάλωτοι εργάτεσ, 

ςυμπεριλαμβανόμενων  πολλϊν  γυναικϊν,  δουλεφανε μζςω του ςυςτιματοσ εργολαβιϊν 

και μερικοί από τουσ  μεγάλουσ παίκτεσ ςτθν βιομθχανία μεταμορφωκικανε ριηικϊσ ςε 

πολυεκνικζσ υπθρεςιϊν. Εργάτεσ που είχαν κεωριςει τουσ εαυτοφσ τουσ ςαν τθ 

ςπονδυλικι ςτιλθ του εργατικοφ κινιματοσ βρζκθκαν με τθ ςυντροφιά των γυναικϊν για 

τισ οποίεσ είχαν ςκεφτεί  ότι είναι ςτο περικϊριο.  Το ςοκ ιταν προφανζσ και μία γενιά από 

αγωνιςτζσ ςυνδικαλιςτζσ δεν ςυνιλκε ποτζ. 

 

 

Αντίκτυποσ 

 Ειρωνικά, από τθ ςτιγμι που θ Lucia Films τελείωςε το μακρφ, πειραματικό ντοκιμαντζρ τθσ 

Νυκτερινέσ Καθαρίςτριεσ το 1975, δεν υπιρχε καμπάνια να λειτουργεί, αλλά ζνα πολφ 

μεγάλο ενδιαφζρον για τισ νυκτερινζσ κακαρίςτριεσ, οφειλόμενο ςτισ ομιλίεσ τθσ May 

Hobbs ςε ςυναντιςεισ και ςυγκεντρϊςεισ, μαηί και ςτο μεςοαςτικό ταλζντο μασ ςτθ 



δθμοςιότθτα.  Αλλά όταν θ ταινία προβλικθκε ςτισ ςυναντιςεισ, προκάλεςε ακραίεσ 

αντιδράςεισ. Αριςτερά ακροατιρια που είχαν ςυνθκίςει ςε μορφζσ τθλεοπτικϊν επίκαιρων, 

ηαλίηονταν από τισ προςπάκειεσ του Marc Karlin να δθμιουργιςει χϊρο ςτουσ κεατζσ να 

ςκεφτοφν, φανταςτοφν, διερευνιςουν και να αναρωτθκοφν με λευκζσ οκόνεσ και μακριά, 

αργά πλάνα ςτα  πρόςωπα των γυναικϊν. Με τθν άρνθςθ των κινθματογραφικϊν 

ςυμβάςεων, ικελε να προχωριςει πζρα από τισ εξωτερικότθτεσ του «αγϊνα» , μζςα ςτισ 

ηωζσ και ςτα ςυναιςκιματα των γυναικϊν. Ριρε μαηί του μερικοφσ ανκρϊπουσ, 

ςυμπεριλαμβανόμενεσ και οριςμζνεσ κακαρίςτριεσ, αλλά άφθςε άλλουσ αςυγκράτθτουσ, 

ςυμπεριλαμβανόμενθ τθ May Hobbs, που πάντα ικελε ζνα γριγορο, μικρό 

προπαγανδιςτικό φιλμ. Βλζποντάσ το αναδρομικά οι Νυκτερινέσ Καθαρίςτριεσ παρζχουν 

μία γοθτευτικοφ μικουσ ταινία  για τισ διαδθλϊςεισ ενάντια ςτισ πολιτικζσ του Heath, με 

μία μαγικι ςτιγμι ςτθν οποία δφο νζοι μεταλλωρφχοι χορεφουνε μαηί. Επίςθσ εξιςτορεί μία 

ομάδα που ςπάνια απεικονίηεται με ςυμπάκεια, τουσ φτωχοφσ του Λονδίνου τθσ δεκαετίασ 

του 70, που ηοφςανε ςτο περικϊριο, τα ςτρϊματα που οι Τόρισ ονομάηανε “scroungers” 

(κλεφτρόνια, τρακαδόροι). Καταγράφει τουσ ανκρϊπουσ, που ςε μεγάλο βακμό, περνάνε 

απαρατιρθτοι μζςα ςτθν ιςτορία. ΢ομαντικό και με ςαφι αντίλθψθ τθν ίδια ςτιγμι, 

εξερευνεί το αφανζσ ˈ τθν πόλθ τθ νφχτα, το αόρατο τθσ γυναικείασ εργαςίασ και τθν 

εξάντλθςθ που διαπερνάει τισ ηωζσ τουσ ζξω από τθ δουλειά.  Αυτό ιταν αλθκινά για τισ 

κρυμμζνεσ πλθγζσ τθσ τάξθσ (Dickinson 1999:149-152; Rowbotham και Beynon 2001:152-

153). Οι Νυκτερινέσ Καθαρίςτριεσ ζγιναν ζνα κλαςςικό ζργο, αναγνωριςμζνο από τουσ 

κινθματογραφιςτζσ ωσ πρωτοπόρο και τοποκετικθκε ςτο αρχείο του Ιδρφματοσ Βρετανικοφ 

Κινθματογράφου. Αλλά οι νυκτερινζσ κακαρίςτριεσ, ακόμα ςε μεγάλο βακμό  εκτόσ 

ςυνδικάτων, ςυνζχιηαν να πθγαίνουν για δουλειά ςτισ 10 κάκε βράδυ κουβαλϊντασ τισ 

πλαςτικζσ τουσ ςακοφλεσ με τα υπάρχοντά τουσ, αν και κάμερεσ και διανομείσ 

προκθρφξεων δεν τισ κυνθγοφςαν πια ςτουσ ζρθμουσ δρόμουσ. 

 Υπιρξαν μερικζσ ςπαςμωδικζσ προςπάκειεσ να οργανωκοφν οι κακαρίςτριεσ ςε άλλα μζρθ 

κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του ’70. Στθν Οξφόρδθ , νωρίσ τθ δεκαετία του ’70, θ Ομάδα 

Γυναικείασ Δράςθσ Women’s Action Group, κακϊσ μοίραηε φυλλάδια ςτθν περιοχι των 

εργατικϊν κατοικιϊν του Blackbird Leys για τισ παροχζσ ςε βρεφικοφσ ςτακμοφσ, ζκανε 

επαφζσ με μία ομάδα κακαριςτριϊν του εργοςταςίου αυτοκινιτων Cowley. Η Hilary 

Wainwright, που ιτανε ςτο Κίνθμα Γυναικείασ Απελευκζρωςθσ και ςτθν Ομάδα Διεκνϊν 

Μαρξιςτϊν, τουσ μίλθςε για τθ May Hobbs και ζγινε επαφι με τθν τοπικι του T&G. 

Εντοφτοισ, το T&G δεν κα επζτρεπε τθν Ομάδα Δράςθσ Γυναικϊν ι τθ May Hobbs να 

παρευρίςκονται ςτισ ςυναντιςεισ τουσ με τισ κακαρίςτριεσ και ζτςι μείνανε οργιςμζνα 

εκτόσ. Ραρόλα αυτά, οι κακαρίςτριεσ τθσ Οξφόρδθσ ςυνδικαλιςτικανε και κερδίςανε 

μερικζσ βελτιϊςεισ ςτουσ μιςκοφσ τουσ και ςτισ ςυνκικεσ εργαςίασ.1  Σοβαρζσ προςπάκειεσ 

γίνανε να οργανωκοφνε ςτισ πανεπιςτθμιουπόλεισ. Στο πανεπιςτιμιο του Durham, 

εμπνευςμζνθ από τθ μαρτυρία τθσ May Hobbs για τον «επιτυχθμζνο αγϊνα να 

ςυνδικαλιςκοφν οι κακαρίςτριεσ του Λονδίνου», μία φοιτιτρια θ Linda Finn και ο Gavin 

Williams, ζνασ λζκτορασ, αποφαςίςανε να προςπακιςουνε να οργανϊςουνε τισ 

κακαρίςτριεσ του κολλεγίου το 1973. Αποδείχκθκε πολφ πιο δφςκολο από ότι είχανε  

προβλζψει λόγω τθσ αντίςταςθσ από το πανεπιςτιμιο και των ενδοςυνδικαλιςτικϊν 

διαφωνιϊν (Finn και Williams 1976:5). 



 Ενϊ θ οργάνωςθ των κακαριςτριϊν παρουςίαηε τεράςτια προβλιματα, θ δθμοςιότθτα που 

δθμιουργικθκε ςυνείςφερε ςτθν αλλαγι των διακζςεων του εργατικοφ κινιματοσ προσ τισ 

χαμθλόμιςκεσ εργάτριεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων και των κακαριςτριϊν. Κατά τθ διάρκεια 

τθσ δεκαετίασ του 1970 φεμινίςτριεσ ιταν άκρωσ δραςτιριεσ ςε ςωματεία για τουσ μιςκοφσ 

και τισ ςυνκικεσ εργαςίασ , όπωσ επίςθσ και ςτθν πίεςθ ςτα κλαδικά ςυνδικάτα, ςε 

ςυνδικαλιςτικά ςυμβοφλια και Γενικά Συνζδρια (Trade Union Congress) για κοινωνικά 

κζματα όπωσ οι αμβλϊςεισ και οι βρεφικοί ςτακμοί. Γυναίκεσ με ειδίκευςθ ςτο Δίκαιο και 

ςτον ςυνδικαλιςμό βοικθςαν να ςυνδεκοφν τα δφο κινιματα. Η δικθγόροσ Tess Gill, μαηί 

με ζνα ςτζλεχοσ ςτο υπαλλθλικό ςωματείο AUEW-TASS (Linda Smith), ξεκίνθςαν να 

εξερευνοφν το πϊσ οι χαμθλόμιςκεσ εργάτριεσ κα μποροφςαν να χρθςιμοποιιςουν τθν 

υφιςτάμενθ νομοκεςία για να δυναμϊςουν τθν διαπραγματευτικι τουσ δφναμθ (Anon ςτθ 

Morning Star 1976a). Σε αντιδιαςτολι με τθν τάςθ που κυριαρχοφςε ςτουσ ελευκεριακοφσ 

και ςτθν τροτςκιςτικι αριςτερά να αντιμετωπίηουν το κράτοσ με καχυποψία, αυτζσ 

αντιπροςωπεφανε μία αντίκετθ παράδοςθ ςτο Βρετανικό εργατικό κίνθμα να ςτρζψουν το 

κράτοσ για τθν καταπολζμθςθ του καπιταλιςμοφ. Ακολοφκθςε μία ςυηιτθςθ ςτο πλαίςιο 

του γυναικείου κινιματοσ για το κράτοσ πρόνοιασ, θ οποία οδιγθςε οριςμζνεσ φεμινίςτριεσ 

να ρωτοφν πϊσ να αποκτιςουν πρόςβαςθ ςε πόρουσ ελεγχόμενουσ από το κράτοσ με 

τρόπουσ που βοικθςαν τισ πιο ευάλωτεσ γυναίκεσ τθσ εργατικισ τάξθσ (The London to 

Edinburg Weekend Return Group 1980; Rowbotham, Segal και Wainwright 1979). Λίγεσ 

γνωρίηαμε ότι είχε ςθμάνει θ ενδεκάτθ ϊρα για το κράτοσ πρόνοιασ. 

 

 

Αλλαγή Συνθηκών 

Ήταν προφανζσ, ωςτόςο, ότι θ οικονομικι ςυγκυρία υποβάλλονταν ςε αλλαγζσ. Από τα 

μζςα τθσ δεκαετίασ του 1970 θ πίεςθ από Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο ανάγκαςε τθν 

κυβζρνθςθ των Εργατικϊν να κάνει περικοπζσ ςτισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ. Σφμφωνα με τθν 

δοκιμαςμζνθ πρακτικι οι περικοπζσ αυτζσ αφοροφςαν τισ πιο ευάλωτεσ ομάδεσ. Αρχικά οι 

περικοπζσ αντιμετωπίςτθκαν με ςίγουρθ και ζνκερμθ αντίςταςθ, το οποίο ςιμαινε ότι το 

ίδιο το κράτοσ όλο και περιςςότερο ζγινε το πεδίο τθσ ςφγκρουςθσ. Το 1976, όταν θ Αρχι 

Υγείασ τθσ περιοχισ ςτο Birmingham αποφάςιςε ότι δεν μποροφςε άλλο να απαςχολεί 

πρόςκετο προςωπικό, οι κακαρίςτριεσ ςτο νοςοκομείο Mosley Hall αρνικθκαν να 

δουλεφουν παραπάνω και κατζβθκαν ςε απεργία. Άμεςθ ςτιριξθ ιρκε από τουσ άντρεσ 

αχκοφόρουσ και οδθγοφσ του νοςοκομείου από το Νότιο Birmingham που αρνθκικανε τα 

άπλυτα από το νοςοκομείο. Εντόσ 24 ωρϊν θ Αρχι Υγείασ ανακάλυψε ότι μποροφςε , μετά 

από αυτά, να απαςχολεί περιςςότερεσ κακαρίςτριεσ (Anon ςτο Spare Rib 1976b:21-22). 

 Στα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1970, όταν οι χαμθλόμιςκοι εργάτεσ ξεςθκωκικανε ενάντια ςτθ 

ςυγκράτθςθ των μιςκϊν, ζνασ εξαιρετικά ιςχυρόσ μφκοσ των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ 

πιρε μορφι ο οποίοσ πολφ βολικά ςυνζβθ να ενιςχφςει τα ςυμφζροντα και των Εργατικϊν 

και των Συντθρθτικϊν. Σφμφωνα με το νζο ςενάριο, εργάτεσ όπωσ οι κακαρίςτριεσ ςτο 

Mosley Hall απεικονίηονταν ωσ άπλθςτοι και τεμπζλθδεσ. Τα υπόλοιπα, φυςικά, είναι 

ιςτορία ˈ ο Θατςεριςμόσ οδιγθςε τον μφκο ςτθν εξουςία ο οποίοσ δεν ζχει εκτοπιςτεί από 

τότε. Μετά τθν εκλογι τθσ Μάργκαρετ Θάτςερ το 1979, όχι μόνο θ ανιςότθτα αυξικθκε ςτθ 



Βρετανικι κοινωνία αλλά ζγινε απαράδεκτο να επιχειρθματολογείσ για τθν αναδιανομι του 

πλοφτου. Η τακτικι των Τόριδων για ιδιωτικοποίθςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν δεν ιτανε 

μζροσ ενόσ αρχικοφ ςχεδίου ˈ αναπτφχκθκε για τθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ μετά από ζνα 

πείραμα που επινοικθκε από το Συντθρθτικό Σφμβουλο, Christopher Chope ςτο νότιο 

Λονδίνο ςτθν περιφζρεια Wandsworth που αποδείχκθκε δθμοφιλι. Το 1983 το ςυμβοφλιο 

ζβαλε ςτόχο τουσ ςκουπιδιάρθδεσ, μία ομάδα εργατϊν που δεν αγαπιοφνταν από τθν κοινι 

γνϊμθ εξαιτίασ μίασ μακράσ και δφςοςμθσ απεργίασ και ενόσ ςυςτιματοσ 

παραγωγικότθτασ που ςιμαινε ότι πολφ ςυχνά άφθναν ςυντρίμμια ςτο πζραςμά τουσ 

κακϊσ βιάηονταν να αδειάςουν  τουσ κάδουσ. Η αποκομιδι απορριμμάτων 

ιδιωτικοποιικθκε. 

 Η ιδιωτικοποίθςθ ςυνοδευόταν από αλλαγζσ ςτθ νομοκεςία πανεκνικά που επθρζαςαν τθ 

δράςθ των ςυνδικάτων και τθ κζςθ των χαμθλόμιςκων εργατϊν. Το 1983, το ψιφιςμα για 

τισ Δίκαιουσ Μιςκοφσ του 1946, το οποίο απαιτοφςε οι κεντρικζσ κυβερνθτικζσ ςυμβάςεισ 

να απαςχολοφν εργαηόμενουσ με μιςκοφσ και ςε ςυνκικεσ όχι λιγότερο ευνοϊκζσ από ότι 

ζχει ςυμφωνθκεί από τα ςυνδικάτα ςτο εμπόριο, ι από τον γενικό επίπεδο αμοιβϊν ανά 

τφπου εργαςίασ, απορρίφκθκε (Pearson 1985:85-99). Η Θάτςερ δεν ιταν ικανι να 

καταργιςει τα Συμβοφλια Μιςκϊν με τισ ςτακερζσ τιμζσ ςτθ χαμθλόμιςκθ βιομθχανία αλλά 

ο επόμενοσ Τόρισ πρωκυπουργόσ, John Major, απαλλάχκθκε από αυτά. Μία διακομματικι 

ςυναίνεςθ ότι το κράτοσ ζχει υποχρζωςθ να προςτατεφει τουσ χαμθλόμιςκουσ και 

ευάλωτουσ εργαηόμενουσ – μία ςυναίνεςθ που οφείλονταν πολφ ςε μεταρρυκμιςτζσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων φεμινιςτριϊν, ςτα τζλθ του δζκατου ζνατου και αρχζσ του εικοςτοφ 

αιϊνα και είχε αποκρυςταλλωκεί μετά το δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο – κρυμματίςτθκε από 

τθ Θάτςερ και τον Μζιτηορ. 

 Η μεταβολι ςτθν κρατικι πολιτικι, θ υιοκζτθςθ των ιδιωτικοποιιςεων ςε μεγάλθ κλίμακα 

και  θ κατάρρευςθ τθσ παραγωγικισ βιομθχανίασ κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του ϋ80 

ςιμαινε ότι οι κακαρίςτριεσ που πριν από δζκα χρόνια φαίνονταν να είναι ςτθν  

περιφζρεια του εργατικοφ κινιματοσ άρχιςαν να ζρχονται ςτο προςκινιο. Μία ομάδα ςτον 

ιδιωτικό τομζα που δοφλευε ςε ζνα μεγάλο κατάςτθμα ςτο West End του Λονδίνου 

ςυνειδθτά ανζπτυξε ςφνδεςθ μεταξφ τθσ κοινότθτασ και του χϊρου εργαςίασ , αναδφκθκε 

ςυμπτωματικϊσ ςτθν Οξφόρδθ. Μία  εργατικι δφναμθ Λατινοαμερικανίδων μεταναςτριϊν, 

μερικζσ από αυτζσ με υψθλι μόρφωςθ και ςε κατάςταςθ φυγισ από καταπιεςτικά 

κακεςτϊτα, οικοδομιςανε εμπιςτοςφνθ μεταξφ τουσ  μοιράηοντασ τα προςωπικά τουσ 

παραπόνα , βοθκικθκαν από το Νομικό Κζντρο του βόρειου Kensington. Μετά 

ςυνδικαλιςκικανε μζςω του T&G, το οποίο ζγινε πιο ανοικτό ςτθν προςζγγιςι του. 

Ραριγανε ζνα ζντυπο που το λζγανε El Mopo (θ ςφουγγαρίςτρα) και καταφζρανε να 

αυξιςουνε τουσ μιςκοφσ τουσ (Pearson 1985:42-51). 

 Ήταν, όμωσ, ο δθμόςιοσ τομζασ που είδε τουσ πιο ζντονουσ αγϊνεσ. Κακαρίςτριεσ που 

δουλεφανε ςτο δθμόςιο τομζα δεν είχανε απαραίτθτα υψθλότερουσ μιςκοφσ από αυτζσ 

που δουλεφανε ςε εργολάβουσ. Ήτανε, όμωσ, πιο πικανό να καλφπτονται για αςκζνεια, 

πλθρωμζνεσ διακοπζσ και ςφνταξθ. Υπιρξανε αρκετζσ μάχεσ ενάντια ςτθν ιδιωτικοποίθςθ 

και Αςιάτιςςεσ, μία νζα δφναμθ ςτα Βρετανικό ςυνδικαλιςτικό κίνθμα, ζπαιξε προεξζχων 

ρόλο ςε αυτζσ. Οργανωμζνεσ από το Εκνικό Συνδικάτο των Δθμόςιων Εργαηόμενων, 

Νοτιοαςιάτιςςεσ κακαρίςτριεσ ςτο νοςοκομείο του Hillingdon ςτο Δυτικό Λονδίνο 



διαμαρτυρικθκαν ενάντια ςτθν ιδιωτικοποίθςθ (Paul 1986:67).  Δεν ιτανε επιτυχείσ. 

Εντοφτοισ ςτο Hackney, ςτο Ανατολικό Λονδίνο, το 1984, παρόλα αυτά, οι εργαηόμενοι ςτθν 

υγεία ςτθν περιφζρεια κατεβικανε για απεργία για μία μζρα, θ Αρχι Υγείασ τθσ περιοχισ 

αποφάςιςε ότι κα ιτανε κακι ιδζα να διακθρφξει διαγωνιςμό για εςωτερικζσ υπθρεςίεσ 

(Paul 1986:70). Ραρόλο τθν επιτυχία αυτι, το πρόβλθμα παρζμεινε ότι θ αμετάβλθτθ, 

ανζνδοτθ απόφαςθ τθσ κεντρικισ κυβζρνθςθσ ζκανε δφςκολο τθ διατιρθςθ τθσ αντίςταςθσ 

ςτισ ιδιωτικοποιιςεισ. 

 Κακαρίςτριεσ που δουλεφανε ιδθ ςε εργολάβουσ ανακαλφψανε ότι θ ειςαγωγι 

μειοδοτικϊν διαγωνιςμϊν κατζλθγε ςε παραπζρα μείωςθ αποδοχϊν και χειροτζρευςθ 

ςυνκθκϊν εργαςίασ. Το νοςοκομείο Barking ςτο βορειοανατολικό Λονδίνο είδε μία μακρά 

και πικρι διαφωνία που εμφανίςτθκε το 1984 όταν θ εταιρεία κακαριςμοφ Crothalls 

μειοδότθςε ςτθ ςφμβαςθ που υπιρχε πριν περικόπτοντασ  μιςκοφσ  και επιδόματα αδείασ 

και τοποκετϊντασ τισ εργάτριεσ ςε ευζλικτεσ βάρδιεσ. Οι βάρδιεσ ζφεραν πανωλεκρία ςτισ 

ηωζσ των γυναικϊν και δυςαρζςτθςαν ειδικά τισ ανφπαντρεσ μθτζρεσ γιατί δεν μποροφςαν 

να ςχεδιάςουν το χρόνο τουσ. Μία μακρόχρονθ αιτία αγανάκτθςθσ από τθν πλευρά των 

κακαριςτριϊν ιταν οι ιςχυριςμοί τουσ ότι τουσ δίνανε ανεπαρκι υλικά κακαριςμοφ. Με τθν 

προβολι των αρνθτικϊν ςυνεπειϊν τθσ ζλλειψθσ γνϊςθσ των αςκενϊν από τουσ 

απεργοςπάςτεσ, με ζνα κυκλικό τρόπο οι κακαρίςτριεσ του Barking που κατζβθκαν ςε 

απεργία ιτανε ικανζσ να δείξουν τθ ςπουδαιότθτα τθσ εργαςίασ τουσ και τθσ γνϊςθσ και 

των επιδεξιοτιτων που μάκανε μζςω τθσ δουλειάσ τουσ με τθν πάροδο του χρόνου, 

δεξιότθτεσ φροντίδασ που δεν ςυμπεριλαμβάνονταν ςτο πωσ αξιολογοφταν θ δουλειά τουσ. 

Ρραγματικά οι αρνθτικζσ ςυνζπειεσ τθσ βραχυπρόκεςμθσ πολιτικισ των περικοπϊν ςτθν 

κακαριότθτα ζγινε γριγορα εμφανισ κακϊσ θ Αναφορά των Αξιωματοφχων ςτο 

Ρεριβάλλον τθσ Υγείασ τον Απρίλιο του 1984, ζνα μινα αφοφ ξεκίνθςε θ απεργία, βρικε τθν 

κακαριότθτα ςτο νοςοκομείο Barking να είναι μθ ικανοποιθτικι (Paul 1986:45-47). 

 Τθ δεκαετία του 80, ο ςυνδυαςμόσ δθμοςιότθτασ από τισ κακαρίςτριεσ και τουσ 

προπαγανδιςτζσ, μαηί με τθν απόφαςθ τθσ κυβζρνθςθσ να εγκρίνει το ςφςτθμα 

εργολαβιϊν, κατζλθξε να γίνεται  περιςςότερθ ζρευνα ςτθν κακαριότθτα. Μία περιεκτικι 

αναφορά του ACAS (Advisory, Conciliation and Arbitration Service) (Υπθρεςία 

Συμβουλευτικισ, Συνδιαλλαγισ και Διαιτθςίασ) του 1981 πάνω ςτισ εργολαβίεσ 

κακαριότθτασ κατζγραψε  μία χειροτζρευςθ ςτουσ μιςκοφσ και ςτισ ςυνκικεσ εργαςίασ 

κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του ϋ70. Μία ςυλλογικι αναφορά από το ςυνδικάτο 

χαμθλόμιςκων CSU ςτισ κακαρίςτριεσ που εργάηονταν απευκείασ ζδειξε ότι ενϊ τα επίπεδα 

μιςκϊν τουσ ιταν παρόμοια με αυτά των κακαριςτριϊν ςε εργολάβουσ, οι παροχζσ για 

αςκζνεια, διακοπζσ και ςυντάξεισ ιταν καλφτερεσ. Το 1983 μία χριςιμθ αναφορά από τθν 

Υπθρεςία Στοιχείων Ειςοδθμάτων Incomes Data Services (IDS) ςθμείωνε πωσ πλθρωμζνεσ 

διακοπζσ ςε οριςμζνεσ  μεγάλεσ, ιδιωτικζσ εταιρείεσ όπωσ θ British Leyland και θ Ford για 

τισ κακαρίςτριεσ που εργάηονταν άμεςα ςυμπεριλαμβάνονταν ςτισ γενικζσ 

διαπραγματεφςεισ των μιςκϊν και ιταν μεταξφ 20 και 25 θμερϊν, πολφ περιςςότερο από 

αυτζσ των κακαριςτριϊν ςε εργολάβουσ (IDS 1983:1-9). ΢ιηοςπαςτικά ςχζδια κοινοτιτων 

όπωσ θ Δράςθ Κοινότθτασ Community Action και θ  Δράςθ Δθμόςιων Υπθρεςιϊν Public 

Service Action ξεκίνθςαν να καταγράφουν ιδιωτικοποιιςεισ πανεκνικά και να παρζχουν 

ςυμβουλζσ ςε καμπάνιεσ. Το 1984 το περιοδικό Community Action κατζγραψε υποςτιριξθ 

για τισ κακαρίςτριεσ από τουσ εργάτεσ του Inland Revenue από Llanishen και Wales και από 



το νοςοκομείο του Addenbrooke ςτο Cambridge. Επίςθσ περιζγραψε πωσ το T&G 

εξαςφάλιςε ότι οι κακαρίςτριεσ εργολαβιϊν κα ςυμπεριλαμβάνονταν ςτισ γενικζσ 

διαπραγματευτικζσ δομζσ τθσ βιομθχανίασ Hickson and Welch Ltd ςτο Castleford ςτθ 

βόρεια Αγγλία (Anon  Community Action 1984:69). 

 Αριςτερζσ τοπικζσ αρχζσ ξεκίνθςαν να ρίχνουν το βάροσ τουσ ςτθν ζρευνα των ςυνκθκϊν 

εργαςίασ.  Ρρωτοπόρο ιταν το Συμβοφλιο του Ευρφτερου Λονδίνου Greater London Council 

(GLC), οδθγοφμενο από τον Ken Levingstone, το οποίο δθμιοφργθςε μία Μονάδα 

Βιομθχανίασ και Εργαςίασ Industry and Employment Unit το 1983 για να παράγει μία 

ςυμμετοχικι βιομθχανικι ςτρατθγικι για το Λονδίνο. Ριγα να δουλζψω για τθ Μονάδα 

ςτα τζλθ του 1983 και το 1984, αποφαςιςμζνθ ότι οι κακαρίςτριεσ δεν κα παραλείπονταν, 

παριγαγα το ζγγραφο τθσ επιτροπισ για τθν κακαριότθτα που τισ ζφερε μζςα ςτθ 

ςτρατθγικι. Απορρίπτοντασ το ςυνθκιςμζνο πράο φφοσ των εγγράφων τθσ επιτροπισ, 

μπζρδεψα τουσ Τόρισ με αποςπάςματα  από John Ruskin και Harold Macmillan για τθν αξία 

των κακαριςτριϊν και τισ ανομίεσ των αντιλαμβανόμενων ωσ μεςαίων εργολάβων. Η Irene 

Bruegel και άλλεσ γυναίκεσ ςτο GLC αρχίςανε να αναπτφςςουν ζνα πρωτοποριακό 

πρόγραμμα μεταρρυκμίςεων ςτισ αμοιβζσ και ςτα επιδόματα για τισ δικζσ τουσ 

κακαρίςτριεσ του Συμβουλίου, ςυμπεριλαμβανόμενο το «Σχζδιο Βαςικϊν Δεξιοτιτων».  

Αυτό επζτρεπε ςτισ κακαρίςτριεσ πρόςβαςθ ςε ευζλικτθ εκπαίδευςθ και μόρφωςθ ενϊ 

ιταν ςτθ δουλειά. Μποροφςε να λθφκεί μζριμνα για οτιδιποτε από αναλφαβθτιςμό μζχρι 

εκπαίδευςθ για επαγγελματικζσ ανάγκεσ. Ρολλζσ υποςτθρίηονταν από τισ οικογζνειεσ τουσ 

και ιταν πρόκυμεσ να ξεφφγουν από τθν παγίδα τθσ χαμθλόμιςκθσ εργαςίασ. Αρκετζσ 

αποφάςιςαν ότι κζλουν να ςυνεχίςουν να ςπουδάςουν περαιτζρω. Ο χρόνοσ να ςκεφτοφν 

και να μιλιςουν οδιγθςαν επίςθσ οριςμζνεσ γυναίκεσ να μιλιςουν ανοιχτά ςε ςυναντιςεισ 

ςωματείων (Paul 1986:38). 

 Η Μονάδα Βιομθχανίασ και Εργαςίασ μποροφςε να αποηθμιϊςει για τθν ζλλειψθ πόρων 

των χαμθλόμιςκων εργαηομζνων ςυμπεριλαμβανόμενων των κακαριςτριϊν, με πολλοφσ 

μικροφσ τρόπουσ. Η βιβλιοκθκονόμοσ του GLC διζςπειρε πλθροφορίεσ για τισ εταιρείεσ 

κακαριςμοφ που ιτανε διακζςιμεσ ςτουσ επενδυτζσ αλλά αρκετά ακριβζσ για να 

αποκτθκοφν από τισ κακαρίςτριεσ. Το 1985 ιμουν ςε κζςθ να ανακζςω τθν εκπόνθςθ 

ζκκεςθσ για τον κακαριςμό ςε ζναν εργαηόμενο του Νομικοφ Κζντρου τθν Jane Paul. Όπου 

Υπάρχουν Βρωμιέσ Υπάρχουν Λεφτά εμφανίςτθκε το 1986, λίγο πριν το GLC καταργθκεί από 

τθν κεντρικι κυβζρνθςθ. Ραρ όλα αυτά, κυκλοφόρθςε ευρζωσ ςτο Λονδίνο, 

τεκμθριϊνοντασ τισ καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ των μειοδοτικϊν διαγωνιςμϊν ςε  

νοςοκομεία, ςχολεία ακόμα και ςτον Υπόγειο του Λονδίνου. Ζδειξε επίςθσ πωσ το ςφςτθμα 

των εργολαβιϊν ιτανε ζνα διεκνζσ φαινόμενο, παρακζτοντασ δφο εκκζςεισ – «Κυβζρνθςθ 

προσ Ρϊλθςθ»( 1977) και «Αποποιοφμενοι τισ Ευκφνεσ»(1983) – αναφορικά με τισ 

υπεργολαβίεσ ςτισ ΗΡΑ γραμμζνεσ από πρϊθν δθμοςιογράφο τθσ Washington Post, τον 

John D.Hanrahan και παραγόμενεσ από τθν Αμερικανικι Ομοςπονδία Εργαηομζνων ςτισ 

Ρολιτείεσ, Κομθτείεσ και Διμουσ (AFSME). Η Jane επίςθσ αξιοποίθςε το ζργο του βρετανοφ 

ιατρικοφ κοινωνιολόγου Geoff Rayner και τθσ Gina Glover από τθν Wandsworth Photo Co-

op που είχανε πάει να ερευνιςουν τθν Βορειοαμερικανικι εμπειρία το 1983  και είχανε 

εντυπωςιαςτεί από το γεγονόσ ότι τα ςυνδικάτα του δθμοςίου ςτισ ΗΡΑ είχαν το νομικό 

δικαίωμα να ςυμβουλεφουν και να διαπραγματεφονται όταν υπθρεςίεσ παραχωροφνταν ςε 

εργολάβουσ ιδιωτικϊν εταιρειϊν, κάτι το οποίο δεν ςυνζβαινε  ςτθν περίπτωςθ τθσ 



Βρετανίασ. Αξιοςθμείωτα, είχαν παρατθριςει ότι πολλά ςυμβόλαια ςτισ ΗΡΑ βρίςκονταν 

ςτα χζρια τθσ Crothalls, τθσ εταιρείασ με τθν οποία είχαν ςυγκρουςκεί οι κακαρίςτριεσ του 

Barking (Paul 1986:78-81). 

 Το αποκαρρυντικό γεγονόσ ότι ο κακαριςμόσ ιταν μία πολυεκνικι βιομθχανία ξεκινοφςε 

να διαφαίνεται.  Μία από τισ ερευνθτικζσ ομάδεσ των ςυνδικάτων χρθματοδοτοφμενθ από 

τθν Μονάδα Βιομθχανίασ και Εργαςίασ ςτο GLC ξεκίνθςε να αναπτφςςει διεκνείσ ςχζςεισ με 

ςυνδικάτα και ομάδεσ κακαριςτριϊν. Το 1987 το Διεκνζσ Συνζδριο Κακαριςτριϊν 

ονομαηόμενο «Αόρατοι Εργάτεσ» ζλαβε μζροσ ςτο Λονδίνο, φζρνοντασ μαηί κακαρίςτριεσ 

από όλθ τθν Ευρϊπθ. Αποκαλφφκθκε πόςο μεγάλεσ πολυεκνικζσ λειτουργοφςανε ςτθν 

Ευρϊπθ και πωσ θ εργατικι δφναμθ, επίςθσ, ιταν διεκνι. Μεταξφ των παρευριςκομζνων 

ιταν μετανάςτριεσ από πολλζσ χϊρεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων τθσ Βόρειασ Αφρικισ, 

Λατινικισ Αμερικισ και Τουρκίασ. Εξζφραςαν παρόμοια παράπονα για τισ εταιρείεσ που 

εργάηονταν: να ζχουν να καλφψουν περιςςότερα δωμάτια από ότι είχαν ςυμφωνιςει, για 

ανεπαρκι, ακόμα και μθ αςφαλι είδθ κακαριςμοφ, για ανκυγιεινζσ ςυνκικεσ ςτα 

νοςοκομεία, και φυςικά για χαμθλοφσ μιςκοφσ (Gowen 1988:20-22). Αν και οι 

ςυνδικαλιςτικζσ οργανϊςεισ  άρχιςαν να προςανατολίηονται προσ τισ ομόλογζσ τουσ ςτθν 

Ευρϊπθ, οι καλά οργανωμζνοι ειδικευόμενοι εργαηόμενοι ςυνζχιηαν να αδιαφοροφν ςτθν 

πρόταςθ ότι οι κακαρίςτριεσ ζπρεπε να ςυμπεριλθφκοφν. Οι προοπτικζσ για διεκνείσ 

διαςυνδζςεισ μεταξφ των εργαηομζνων ςτο κάτω μζροσ του ςωροφ, δεν ιταν ψθλά ςτθν 

θμεριςια διάταξθ ενόσ αυξανόμενα ςφυροκοπθμζνου ςυνδικαλιςτικοφ κινιματοσ. 

 Ραρόλα αυτά, μία μνιμθ αντίςταςθσ επζηθςε με εκπλθκτικι επιμονι. Το φκινόπωρο του 

1995, χαμθλόμιςκοι βοθκθτικοί εργαηόμενοι ςτο Νοςοκομείο Hillingdon ςτο Δυτικό 

Λονδίνο, κατζβθκαν ςε απεργία όταν ο εργολάβοσ τουσ για τον κακαριςμό, Pall Mall, ζκοψε 

τουσ ιδθ χαμθλοφσ μιςκοφσ τουσ. Οριςμζνεσ από τισ απεργοφσ  ιταν οι ίδιεσ γυναίκεσ που 

είχαν διαμαρτυρθκεί για τθν ιδιωτικοποίθςθ μία δεκαετία πριν. Η  κυρίωσ Νοτιοαςςιατικι 

εργατικι δφναμθ οδθγικθκε από μία βακιά αίςκθςθ αδικίασ και αρνικθκε  να ςταματιςει 

τισ πικετοφορίεσ. Ριγαν τισ υποκζςεισ τουσ ςτο Βιομθχανικό Δικαςτιριο, και τελικά, μετά 

από τζςςερα χρόνια, κερδίςανε αποηθμιϊςεισ.2  Κατά τθ διάρκεια τθσ μακρόχρονθσ 

διαφοράσ τουσ γυρίςανε και μιλιςανε ςε πολλζσ χϊρεσ, όπωσ επίςθσ και ςτθ Βρετανία, και 

ςτενζσ ςχζςεισ αναπτυχκικανε μεταξφ αυτϊν και άλλων εργαηομζνων, από τα μζςα τθσ 

δεκαετίασ του 1990 θ προςωρινότθτα τθσ εργαςίασ είχε φτάςει και ςε ομάδεσ που 

προθγουμζνωσ ιταν μζροσ του καλά οργανωμζνου εργατικοφ δυναμικοφ. Το 1995 οι 

γυναίκεσ του Hillingdon κατζβθκαν ςε πορεία με τουσ λιμενεργάτεσ του Λίβερπουλ και τισ 

οικογζνειζσ τουσ ενάντια ςτθν προςωρινότθτα, με τουσ λιμενεργάτεσ να δωρίηουν χριματα 

από το απεργιακό τουσ ταμείο ςτισ γυναίκεσ του Hillingdon. Για τισ βρετανίδεσ 

κακαρίςτριεσ, ςτθ δεκαετία του 1990, νζα αλλθλεγγφθ προιλκε από κοινζσ αντιξοότθτεσ. Εν 

τοφτοισ, οι λιμενεργάτεσ που αντιςτζκονταν ςτθν παγκόςμια τάςθ, θττικθκαν και από τισ 

αρχζσ του εικοςτοφ πρϊτου αιϊνα θ προςωρινότθτα εξαπλϊκθκε ςτακερά ςτθ κοινωνικι 

ιεραρχία για να φκάςει και τουσ πιο υψθλά εργαηόμενουσ. Ρροερχόμενθ από τισ παρυφζσ 

τθσ κρυφισ οικονομίασ, τϊρα χαρακτιριηε το ςφνολο τθσ κοινωνίασ. 

 

Νζα Φάςη Οργάνωςησ? 



Η Βορειοαμερικανικι καμπάνια «Δικαιοςφνθ για τουσ Κακαριςτζσ» Justice for Janitors και θ 
ταινία του Ken Loach το 1988 για αυτι («Ψωμί και Τριαντάφυλλα») ζχει πρόςφατα 
παρακινιςει νζεσ προςπάκειεσ να οργανωκοφν οι κακαρίςτριεσ ςτο μεγάλα κτίρια του 
Canary Wharf ςτισ μεταμορφωμζνεσ αποβάκρεσ του Λονδίνου. Η ερευνιτρια Hsia-Hung Pai 
ανζφερε ςτο Feminist Review (2004) ότι εργαηόμενοι χωρίσ χαρτιά δοφλευαν ςε 
υπεργολάβουσ εκεί, χωρίσ ςτακερζσ διακοπζσ και επιδόματα αςκενείασ. Τθσ ειπϊκθκε από 
άλλουσ εργαηόμενουσ ότι είχανε δει μερικοφσ εργαηόμενουσ μετανάςτεσ χωρίσ χαρτιά να 
απολφονται χωρίσ προφορικζσ ι γραπτζσ προειδοποιιςεισ (Pai 2004:165-172). 
Δουλεφοντασ ςε ςυνδυαςμό με τθν Οργάνωςθ Κοινοτιτων Ανατολικοφ Λονδίνου (TELCO), 
υποςτθρικτζσ πείςανε τθν εταιρεία κακαριςμοφ ISS,  μία θγεμονικι πολυεκνικι εταιρεία, 
να αναγνωρίςει το ςυνδικάτο. Τον Οκτϊβριο του 2004 θ Tania Branigan αναφζρει ςτθν 
εφθμερίδα The Guardian ότι οι εργαηόμενεσ με νόμιμα ςυμβόλαια κερδίηανε 5,20 λίρεσ τθν 
ϊρα και είχανε 12 μζρεσ διακοπζσ και άλλεσ 8 μζρεσ δθμόςιων αργιϊν το χρόνο, αν και δεν 
είχανε άδεια/επιδόματα αςκενείασ ι ςυντάξεισ. Το T&G, όμωσ, κεϊρθςε ςαν κατϊτατο 
μιςκό για το Λονδίνο τισ 6,70 λίρεσ και επιχειρθματολόγθςε ότι πρζπει να παίρνουν 
επιδόματα/άδειεσ αςκενείασ, ςυντάξεισ και περιςςότερεσ διακοπζσ. Ο διμαρχοσ Ken 
Livingstone υποςτιριξε τθν υπόκεςθ του ςυνδικάτου. Ωςτόςο  το T&G ζπρεπε να καλζςει 
διαδιλωςθ ςχεδιαςμζνθ να ςυμπίπτει με αυτι του Ευρωπαϊκοφ Κοινωνικοφ Φόρουμ ςτο 
Λονδίνο αφοφ οι ιδιοκτιτεσ του Canary Wharf είχανε ζνταλμα που ςυνάπτονταν με το 
ςκεπτικό ότι δεν υπάρχει δικαίωμα δθμόςιασ πρόςβαςθσ ςτα κτίρια (Branigan 2004:14). 
Ραρόλθ τθν αποτυχία αυτι, θ Collin Notel ςθμείωςε ότι θ εςτίαςθ ςτισ οικονομικζσ 
εταιρείεσ ςτο Canary Wharf είχε ςυνεπϊσ  παράγει αρκετζσ επιτυχείσ μιςκολογικζσ 
αυξιςεισ και πλθρωμζνεσ διακοπζσ, ζνα αποτζλεςμα που υποδεικνφει ότι οι εταιρείεσ 
αποδζχονται κάποιο βακμό ευκφνθσ για τισ εργαςίεσ κακαριςμοφ που δίνουν ςε 
εργολάβουσ (Cottell 2005:12).  Ο κίνδυνοσ, όμωσ, είναι όπωσ ιταν πάντα ότι αυτά τα 
λιγοςτά οφζλθ μποροφν να αντιςτακμιςτοφν από τισ εταιρείεσ με μείωςθ προςωπικοφ και 
ςυνεπϊσ εντατικοποίθςθ εργαςίασ. Ππωσ ο Ken Loach παρατιρθςε: «κα είναι ζνασ μακρφσ 
πόλεμοσ με πολλζσ μάχεσ… θ βρωμιά ςταματάει με αυτοφσ που μοιράηουν τισ ςυμβάςεισ» 
(The Guardian 2004:14).  
Τριάντα χρόνια πριν θ Ομάδα Δράςθσ Κακαριςτριϊν δεν κα μποροφςε ποτζ να προβλζψει 

ότι οι κακαρίςτριεσ κα γινόντουςαν μζροσ τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ.  Ωςτόςο και αυτά τα 

πλικθ των γυναικϊν που προςεγγίηαμε εμείσ που μοιράηαμε τισ προκθρφξεισ ςτθ 

Λονδρζηικθ νφκτα, ιταν ενδεικτικά ενόσ εκμεταλλευτικοφ και κοντόφκαλμου ςυςτιματοσ 

εργαςίασ που κα επεκτείνονταν μαηικά ςε όλο τον κόςμο. Στα 1980 και ςτα 1990 οι 

γυναίκεσ του Barking και του Hillingdon προςπάκθςαν να προειδοποιιςουν για τισ 

ευρφτερεσ ςυνζπειεσ τθσ φκθνισ εργαςίασ  αλλά οι φωνζσ τουσ αγνοικθκαν. Αλλά το 2005 

θ Helen Carter κα μποροφςε να κάνει ρεπορτάη ςτθ The Guardian ότι 100.000 αςκενείσ το 

χρόνο προςεβλικθςαν από ενδονοςοκομειακζσ λοιμϊξεισ καταλιγοντασ ςε περίπου 5000 

κανάτουσ λόγω, εν μζρει, ανεπαρκισ κακαριότθτασ.  Δυςτυχϊσ αυτι θ μακάβρια 

πραγματικότθτα δεν οδιγθςε ςε μεγαλφτερθ εκτίμθςθ των δεξιοτιτων και τθσ αξίασ των 

κακαριςτριϊν. Κατζλθξε, πάντωσ, ςε μία τεχνολογικι καινοτομία. Η Airedale NHS Trust 

Hospitals ςτο Yorkshire ζχει ειςάγει μία νζα, περιςςότερθ αποτελεςματικι ςφουγγαρίςτρα 

μικρο-νθμάτων για να καταπολεμιςει τθν αφξθςθ των βακτθριολογικϊν «ςοφπερ εντόμων»  

(Carter 2004:10). Οι ςφουγγαρίςτρεσ μικρο-νθμάτων ςε μία εποχι υψθλισ τεχνολογίασ 

μπορεί να φαίνονται ςαν ζνα μικρό πλεονζκτθμα, αλλά θ αλλαγι ζρχεται αργά ςτθν 

παραγωγικι διαδικαςία τθσ κακαριότθτασ.  Μόνο, το πόςο αργά, κα ιτανε αςφλλθπτο ςε 

εμάσ  που ενκουςιαςμζνα ιδρφςαμε τθν Ομάδα Δράςθσ των Κακαριςτριϊν το 1970. Με ζνα 

παράξενο τρόπο, θ άγνοιά μασ και θ απειρία μασ, μασ ζδωςε κουράγιο να παλζψουμε 

ενάντια ςε ζνα ςφςτθμα, τθ δφναμθ του οποίου δεν αντιλθφκικαμε. Μζςα ςτθν αφζλειά 
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μασ και τθν φβρθ  μασ ςκοντάψαμε ςε κάτι που ιταν πολφ, πολφ μεγαλφτερο από 

οτιδιποτε  που προβλζψαμε εκείνθ τθν εποχι. 
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τθσ Οχφόρδθσ. 

2 Είμαι ευγνϊμων ςτθ Francis Reynolds, πρϊθν κακαρίςτρια ςτο Hillingdon,  για 

πλθροφορίεσ  ςτθ διαμάχθ τθσ δεκαετίασ του 1990. 
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